



鄞州区江东中心幼儿园中山园“最美上学路”。



雍城世家幼儿园“最美上学路”。



东裕幼儿园“最美上学路”。

“小小设计师”参与打造 鄞州区“最美上学路”

如期赴约

贴心实用的风雨连廊、色块分明的彩色地面、童趣盎然的景观小品……8月28日，鄞州区综合行政执法局携手区文明办、区教育局等单位新打造的8条“最美上学路”全新亮相，陪伴孩子们共同迎接新学年的到来。

1 孩子们参与打造“最美上学路”

据了解，今年是鄞州区开展“最美上学路”建设的第7年，最新亮相的8条“最美上学路”分别位于鄞州区江东中心小学及幼儿园(中山校区)、中河街道中心幼儿园(中心园)、学士小学、钟公庙实验小学(西校区)、鄞州实验中学(沧海校区)、东裕幼儿园、雍城世家幼儿园。今年的“最美上学路”不仅延续了“一校一景”、风雨连廊、文明公约等品牌特色，还通过开展各类互动活动，让孩子们共同参与到“最美上学路”的打造工作中来。

在位于华泰街的江东中心小学及幼儿园门前，140米长的鹅黄色风雨连廊贯通两个校区，一路走去，色彩亮丽的地面、超大的宣传窗口、定制的文明公约等，不仅给上学路增添了趣味性，也成为了校园文化的延伸区、文明有礼的建设阵地和友好社区的温暖载体。鄞州区江东中心幼儿园中山园园长助理包松盛告诉记者，“最美上学路”不仅改善了校门口设施陈旧、雨天积水、照明不足等问题，还承载着小朋友们的创意与心声。原来，早在改造之前，江东中心幼儿园的小朋友便组成了“小小设计师”团队，与项目负责人面对面开展“设计对对碰”。

“大家在这条‘最美上学路’上看到的彩虹小径、天使翅膀组成的校园LOGO等，都是小朋友们的创意。”鄞州区综合行政执法局市政设施保障中心

负责“最美上学路”建设工作的张莺告诉记者，工作人员努力将孩子们的创意融入工程实际，期盼着孩子们在开学时看到自己的创意真正落地，因为这是属于他们的“最美上学路”。

学士小学则充分尊重学校意见，以温暖的“学士橙”为主色调。结合该校打造“一所看得见未来的学校”的办学愿景以及“学而上行、惟志惟勤”的校训，专门在道路两侧设计了小火车造型的景观小品，并写上特色标语——“最美的路是上学的路”“最暖的路是放学的路”，向孩子们展示“最美上学路”的核心内涵。值得一提的是，这两句标语的字体设计者正是学士小学的学生。“我们公开向全校学生征集书法作品，希望‘最美上学路’陪伴和记录学士娃的成长。”学士小学书记、校长周培利告诉记者而来。

此外，中河街道中心幼儿园(中心园)以黄绿色为路面主色调，将幼儿园吉祥物“乐宝”主题贯穿风雨连廊；钟公庙实验小学(西校区)结合树苗和书本元素，突出丰润主题；东裕幼儿园主打“大风车”造型，让小朋友眼前一亮；雍城世家幼儿园以“小树苗”为主题，将小树苗到参天大树的演变过程绘制成彩虹大道，见证孩子们五彩斑斓的成长过程；鄞州实验中学(沧海校区)则结合中学教学特点，沿路加装15盏庭院灯，为中学生打造“最亮放学路”。

2 “小手牵大手” 传播文明之风

7年来，鄞州区坚持“微改+匠心”“安全+高效”“有礼+秩序”“友好+服务”的建设理念，已累计打造“最美上学路”41条，有效破解了上下学期间校门口交通拥堵、秩序混乱、设施陈旧等问题，深受社会各界关注。“得知‘最美上学路’建设计划后，各个学校结合实际开展了‘小小设计师对对碰’、搭建‘我心中的最美上学路’、书法作品征集等各类活动，努力让孩子们参与这项工作，认真将孩子们的期望落地为实景。”张莺介绍，正是这一系列的活动和举措，让鄞州区“最美上学路”能够始终保持儿童视角、展现儿童友好理念，成为“小手牵大手”传播文明之风的重要阵地。

■快评

今年是鄞州区开展“最美上学路”建设的第7年。8月底，新一批“最美上学路”又与孩子们如约见面，该区的“最美上学路”数量也达到了41条。

从最初校门口用于梳理接送秩序的简单动线，发展完善成为街知巷闻的“最美上学路”品牌道路，我们不禁会问：“最美上学路”到底美在哪？

“最美上学路”的美离不开“为孩子而建”的初心坚守、虽历久却弥新的工作机制、社会各方共同参与的热情。在这7年间，公众目睹了校门口从摊贩横行、污水横流到如今各具特色的蝶变，见证了宁波城市建设的进步与发展，感受到了社会各界给予孩子的关爱，也在实践中验证了唯有匠心方能成就精品真谛。



钟公庙实验小学(西校区)“最美上学路”。



鄞州实验中学(沧海校区)“最美上学路”。



学士小学“最美上学路”。